

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Por el presente se hace saber que desde esta fecha queda abierto el pago del cupón número 27 de las obligaciones del Empréstito Municipal del año 1921 y número 4 del Empréstito de 1927.

Aranjuez 1.º de Abril de 1928. — El Interventor, José L. Peláez. — V.º B.º El Alcalde, Deodoro Valle.

La Inspección escolar.

Tratábamos hace muy pocos días, con motivo de la próxima inauguración de las escuelas, de la cooperación de las familias en la labor del maestro y de un modo especial, de asegurar la asistencia escolar. Sin ésta no puede intentarse nada, nos quedaríamos con la jaula y sin el pájaro.

Hoy, consideramos de gran interés dar a conocer otro de los factores que concurren muy especialmente al éxito de los maestros y por ende a la utilidad que la escuela puede producir. Este factor es la inspección escolar, que debe dejar de ser, lo que hasta el presente ha sido con harta frecuencia y responda a los fines para que se estableció, teniendo el carácter educativo e integral que la pedagogía le asignó.

La inspección escolar, debe ser eficaz, frecuente y práctica. Para que sea eficaz no basta que el funcionario de ella encargado examine y se entere con detenimiento de lo que el maestro trabaja y de los resultados que obtiene, añadiendo algún consejo. La eficacia de la inspección está en ir siempre adelante, en remover obstáculos, en ayudar al maestro, en ser uno más en el trabajo, en llevar a las escuelas nuevas orientaciones, reclusando la rutina, proponiendo medios y sirviendo de guías, no atendiendo exclusivamente a la acción fiscalizadora, sino más bien a determinar esfuerzos para transformar la escuela, siendo preciso para ello, que las visitas sean reposadas y tranquilas.

Tiene que ser frecuente la visita de inspección para formar juicio acertado y exacto de la marcha de la escuela. No es el análisis de un día y la observación de un momento suficiente medio de inquirir y practicar la visita tal como debe practicarse para remediar los males de que adolece una escuela, que si esa visita ha de ser eficaz, por necesidad ha de ser frecuente.

Decimos, asimismo, que la inspección debe ser práctica, es decir, que enseñe, que plantee, que labore y obligue a reseñar los resultados obtenidos de lo que enseña, que la función inspectora sea más práctica que burocrática, porque cuando a la teoría, en cuestiones de enseñanza no acompaña la práctica, le sucede lo que a la fe sin obras, que es fe muerta.

No ignoramos que dadas las organizaciones de Frend, la inspección no puede hacer las visitas que fueran de desear; pues por lo menos dos veces en cada curso debiera efectuarse la visita, para

aprender los resultados deseados. Así podría hacerse la siembra de las nuevas orientaciones y recolectarse los frutos de las mismas.

F. ROMERO

¿Existe el amor?

Al hacer esta pregunta, dirán unos que el amor existe; otros, que el amor no existe; y todos tendrán razón según determinados conceptos.

Para más aclaración, he de decir que no me refiero al amor maternal, ni al filial, ni al fraternal, sino al amor mitológico que Cupido representa.

Este amor que de tan divinos colores nos lo pintan los poetas, está a muy bajo precio en los mercados de la fría razón, siendo raros los que le cotizan.

La mujer, más frágil pero más astuta, quiere hacerle comprender al hombre que existe el amor; el hombre, más fuerte, más cerebro, pero también más sensible, duda de él en casi todos los momentos, y por eso la mujer pretende engañar al hombre, y el hombre cree engañar a la mujer, y los dos a la vez son engañados.

La mujer en sus demostraciones de amor, le pinta al hombre un edén, un paraíso lleno de dulzuras y néctares, dando a beber con la copa del amor el rico y delicioso vino de Chipre. El hombre nada más saborear el exquisito vino, se ilusiona, dándose a conocer en versos de melodía e iluminados por el resplandor de la luna, tejidos por plateadas ondas de un arroyuelo, acompañados por los trinos de un ruiseñor celoso dando el aviso de que es único señor y dueño de su palacio y damisela; pero este palacio o castillo está en el aire y el rastro o ráfaga que ha dejado el planeta de las ilusiones, se borra y se ve que todo es mentira.

Si al amor le despojamos de las bellezas y encantos con que le adorna el poeta se ve que no es nada.

Hoy, en el siglo de la luz y del progreso, son muy pocos los atacados de este mal, aunque griten cuanto quieran los poetas.

Hoy, el verdadero y mejor amor es S. M. la peseta: dinero, salud, paz y sosiego son los elementos de la vida real y positiva, sentidos y seréis felices; reconocer el amor y seréis uno de los muchos autómatas que andan por el mundo y, si alguna persona sabéis u os dice que está enamorada, compadeceos de ella, es un demente peligroso en pos del amor, siendo el final de su viaje el suicidio....

¡Dichosos y bienaventurados sean los que aman y creen en el amor, porque ellos sufrirán el desengaño!

JUCARINO

El camino ciudadano.

La ciudadanía, una de las prendas de más valía de que las personas conscientes de sus deberes hacen gala de saber utilizar, tiene su punto de arranque en la inscripción en el Censo.

Figurar en el Censo electoral equivale a poder, cuando las circunstancias lo requieran, pensar en la vida nacional.

No interesarse por figurar en el Censo electoral es propio de indiferentes y éstos son los mayores enemigos de la Patria.

Sentadas estas premisas, se nos ocurren dos cosas: señalar la importancia del acuerdo tomado por el Gobierno de proceder a la rectificación del Censo y hacer un llamamiento para poner en esta obra nuestro grano de arena a fin de que los que tengan derecho a ello no dejen de cubrir los padrones correspondientes.

También queremos hacer constar que este llamamiento no es precisamente dirigido a la masa agraria que, por lo que se refiere a esta región, ha dado siempre muestras de poseer un alto espíritu de ciudadanía.

Aún está fresco en nuestra memoria el negro recuerdo: El año, la negativa comarcal a las Juntas del Censo se cubría, se negaban documentos, se cerraban oficinas, seccionábase a puerta cerrada... e inacción en acción, y frente a los forzados del trabajo, los honrados que reclamaban su inclusión en las listas electorales.

Esto no ocurrió una vez, ni dos, ni tuvo distinto resultado nunca. Ocurría todos los años y siempre con igual resultado negativo.

Pero aquel caciquismo pasó a recuerdo histórico; hoy la legalidad se abrió camino y ni se desprecia a los que con derecho reclaman, ni se burlan de los que ansían poseer los derechos civiles completos. La hombría ha triunfado en todas sus manifestaciones.

Va a procederse a la rectificación completa del Censo electoral, cuya operación tendrá lugar en la siguiente forma:

Se repartirán a domicilio padrones que deben cubrirse individualmente por quienes tienen derecho a votar.

Y son:

Todos los varones y mujeres que tengan veintitrés años.

No tienen derecho a votar y por consiguiente no pueden ser inscritas las siguientes personas: la mujer casada que no esté separada en forma legal de su marido, los locos, los sordomudos, los condenados a inhabilitación, los deudores del Estado, los acogidos a Beneficencia y los mendigos.

Las Juntas municipales del Censo entregarán y recogerán una vez cubiertos los padrones uno por cada votante, a domicilio.

Y si en otro tiempo se recibían con desdén estos padrones porque era notorio que en ellos

ANUNCIO

Ayuntamiento de Aranjuez

INTERVENCION

Verificado el sorteo para la amortización de obligaciones del empréstito de 1921 de este Ayuntamiento, con arreglo a la condición segunda del pliego de contratación el día 31 del corriente mes, han resultado amortizadas las siguientes: Números 189-187-206-849-897-207-470-317-305-793-910-919-842-425-131-204-999-130-433-129-901-436-435-709-751-977-472-471-564-566-794-556-555-9-422-574-423-570-975.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de las mismas a los efectos del cobro.—Aranjuez 31 de Diciembre de 1927.—V.º B.º, El Alcalde, Deodoro Valle.—El Interventor, José L. Peláez.

Se ejercía una censura negra y retiraban los que correspondían a personas desahucadas, hoy o ocurrirá igual. Deseo que los padrones se cobren y cubran con el mayor cuidado.

Téngase presente que es la rectificación censal, que la inclusión en las listas del censo se es ahora fácil y de que no se es buen ciudadano si no se aspira a intervenir en la vida colectiva.

Hoy que cumplir un deber para tener muchos derechos.

H. GUARDES

Lucas de Arana y Compañía

Leche de vacas a 80 céntimos litro.

Se sirve a domicilio y se garantiza su pureza.

Se reciben avisos:

Carretera Andalucía, números 8 y 27

DEL MOMENTO

VISITA REGIA

Si no en esta primavera, no pasará mucho tiempo sin que España reciba con sumo agrado la visita de un gran huésped: la reina María de Rumania.

Esta mujer, modelo de virtud y laboriosidad, escritora incansable y romántica, enamorada de nuestra España, a quien quiere y admira, tiene la palma de la virtud ganada porque, en su juventud no fué feliz, y casada joven con Hohenzollern, siendo trasladada del uno al otro confín de Europa a una corte mazorra y severa, donde el rey Carol prescribía un protocolo de una disciplina feroz. Este rey llegó a negar a la pobre princesa toda libertad y la hacía espiar por las damas de honor, prohibiéndole hasta salir de paseo si no era acompañada de una escolta.

Según un periódico francés, dijo de María de Rumania que durante la guerra su conducta fué admirable, viendo morir en sus brazos a su hijo en el momento que su reino era invadido por los alemanes, teniendo que huir carretera adelante y refugiarse en lassy.

Una Delegación de generales alemanes, se trasladó a lassy a negociar, y en el momento de saber su presencia, la reina María abandonó la sala del trono

Nueva y elegante presentación
de nuestro chocolate marca

LA GENOVESA

Coñac PEINADO

Unicos agentes depositarios para toda España

Casa De la FUENTE ARANJUEZ

negándose a recibir a los generales del Kaiser, protestando así públicamente contra su presencia y contra su victoria.

Su laboriosidad—para qué decir, es inglesa—es incansable y el instinto británico es perseverante, reflexivo, avanzando lenta y sólidamente. El inglés, es parco en palabras, pero fijo y constante en los actos, todo lo contrario que nosotros los latinos.

Como escritora, siempre enalteciendo a su país natal, con sus libros «Las cuatro estaciones», «De mi corazón a su corazón», «Mi país», etc., etc., y como romántica, estoy seguro que sus favoritos autores serán los clásicos del romanticismo.

Por un periódico de Madrid la reina María manda un saludo a España, en el que dice, aparte de otras cosas, que su sueño dorado de venir a España pronto se convertirá en realidad y que visitará casi todas las capitales de España y, principalmente, aquellas donde pueda extasiarse ante los paisajes de natural belleza como igualmente ante las obras y monumentos que a los hombres hacen inmortales.

A Aranjuez probablemente, vendrá para admirar nuestros paisajes únicos y nuestras bellezas artísticas y aunque sea poco el tiempo que esté en ésta, se sabrá recibir no sólo como reina, sino también como una gran mujer de noble corazón y valor de héroe...

JUAN CASERO MERINO

Crónicas femeninas.

El traje de boda.

En primavera es cuando más bodas se celebran. El acto de la boda, que entre preparativos y ceremonias dura sólo un rato, es lo que más preocupa a los novios, y para ser más precisos, a las novias, sobre todo en la preparación del vestido nupcial, prenda que no ha de usar más que aquel día, y que, por lo mismo, es la que más le preocupa, por tratarse del indumento de la ceremonia de la que depende la felicidad tal vez de toda la vida, en la que, desde luego, se ponen todas las esperanzas.

Por eso; porque ese acto, a pesar de su gran alegría, por su transcendencia es muy grave, las modas frívolas no han podido imponerse mucho en el traje de boda, que, junto al atractivo de su blancura, une la elegancia de sus líneas y la austeridad de los adornos, cualidades que le prestan cierto aire de sencillez que no es incompatible con la riqueza de la tela y con el gusto en la confección y en el drapeado de la falda, así como en la colocación de los ramos o guirnalda de azúcar, que son los únicos adornos que llevan estos vestidos en los encajes que contra más ricos sean mejor le van a la novia.

Fuera de la esfera de pedida, no se deben llevar joyas; a lo sumo algún collar de perlas y los pendientes. Las demás joyas se guardan para más adelante, cuando puedan lucirse en reuniones, recepciones, teatros, etcétera, etc.

En lo que sí ha influido la moda en el indumento nupcial, es en los zapatos, que se llevan de tisiú de plata o tafilite plateado, es cotados y lisos, con trabillas o hebillas como en los zapatos de «solrés», pero sin que el tacón sea muy alto y procurando en todo caso que se acomode al estilo del vestido, con el cual también debe hacer juego el velo que puede ser de encajes o de tul liso, y también puede ser de tul el gran lazo con que se adorna y ata el ramo que lleva en la mano y que se estila grande, en forma de guirnalda o racimo.

LEONOR DE OLOZAGA

Exquisito café exprés **BAR REGIO**

Probadlo y os convencereis.

Una pregunta de interés local.

¿Qué vamos a tener para la fiesta principal?

Esta es la pregunta que hoy se hace mucha gente en Aranjuez, qué festejos nos darán para San Fernando, la fiesta principal.

El sentido del público es lógico y acertado casi siempre, comparan poblaciones como Toledo que este año para el Corpus tendrán ocho días de fiesta con grandes festejos; sin llegar a capitales, todos los pueblos de España, para la fiesta principal, tienen tres días, y esta población tan importante seguirá teniendo un día; creo que el buen sentido se impone y las utilidades que dan varios días de festejos son grandes para el comercio, por ello nosotros proponemos que se celebren festejos para atraer forasteros los días 27, 28, 29 y 30, como son grandes corridas de toros, exposición de artículos de industrias que aquí tenemos, cabalgata histórica, regatas, corran las fuentes esos días y que todo se pueda visitar gratis, etc., etc., no tenemos inconveniente de divulgar en prensa de fuera y en este periódico los festejos, desinteresadamente, y créanos que acudiría bastante personal en esta estación, tan deliciosa para este vergel; contamos con tiempo suficiente para confeccionar un programa variado y atractivo, fórmese una comisión de festejos por el Ayuntamiento y elementos de la industria y el comercio, con la ayuda de la Sociedad de Turismo y se podrá llevar a cabo, el querer es poder; dejarse de indiferencias y unidos aportemos nuestro grano de arena para que la fiesta principal de este Real Sitio sea lo que debe ser; en el pueblo quedarían las utilidades.

Estas fiestas son ríos de oro, cuyo caudal enorme especialmente se nutre de afluentes de la Comarca.

Todos los pueblos, convencidos de la riqueza que implica, procuran canalizarle, que convierten en medios de atracciones tales fechas, en balsas donde el río se detenga.

Aranjuez, el pueblo más interesante para el viajero por sus bellezas naturales, por su tesoro de tradición, por su riqueza abrumadora de arte y fama, es quien menos se preocupa de esto que tanto le interesa; nuestra voz pidiendo de todo, cae en el vacío en la generalidad de los casos, en esta ocasión esperamos del buen vecindario nos ayude para dejarles en sus arcas esas pesetas que otros pueblos más unidos se llevan.

No veamos indiferentes los asuntos locales; por mucho que cuesten los festejos, no sería nada ante sus positivos rendimientos que dejarían en esta localidad.

FLORENCIO RODRIGUEZ

ULTRAMARINOS FINOS

DE

CELEDONIO TEJEDOR

POSTAS, NUM. 7

Gran surtido en mermeladas Trevijano.- Embutidos de Cantimpalos, Candelario y Murcia.- Salchichón de Vich.- Cafés y chocolates con preciosos regalos.- Aguardientes, vinos y licores de las más acreditadas marcas.

TELEFONO 144
ARANJUEZ

Los submarinos.

Hoy les toca el turno a estos buques, que según leo en «Manoobra de buques» del comandante Baltoochi, de la marina italiana nadie se figuraba el éxito que alcanzarían tanto en el campo militar como en el de ataque al comercio. Su eficacia contra buques de guerra, se evidenció con el torpedeamiento casi simultáneo de los cruceros ingleses «Cressey», «Hogue» y «Abouquir». Con su empleo en el ataque al comercio, estuvo algo comprometido el éxito de los aliados debido a los millones de toneladas de buques hundidos.

El empleo de estos buques, tuvo lugar por vez primera en la guerra de independencia americana, en que un buque fué hundido por una verdadera cáscara de nuez submarina, y tan rudimentaria que era manejada a brazo en su interior.

Su arma principal, es el torpedo, usándolo con más impunidad que el torpedero, aunque el cañón, contra el tráfico y aviones, fué su principal elemento de combate.

Para su gobierno en inmersión se utilizan instrumentos ópticos, llamados periscopios, que permiten ver la superficie del mar, estando el buque a una profundidad, que depende de la longitud del instrumento; desde luego, cuanto más se emerge, más campo visual tendrá el periscopio.

Para resistir las grandes presiones del agua, tienen que tener un casco especial; su forma pudiera ser cilíndrica, si no fuera que se compromete la estabilidad transversal longitudinal; por esto se ha recurrido a formas elípticas con el eje mayor vertical u ovoides con la punta hacia abajo, como para la navegación en superficie se prestan muy mal, por eso poseen dos cascos, muy resistente el interior y de fina construcción el exterior, aprovechando el espacio comprendido entre ambos para alojamiento del lastre de agua necesaria para la inmersión.

La propulsión del submarino en la superficie, se efectúa por medio de motores de combustión interna, tipos Diesel, de dos o cuatro tiempos. Para la misma propulsión en inmersión, se emplean motores eléctricos cuya energía la suministra una batería de acumuladores.

Con el empleo de los actuales acumuladores, el radio de acción del submarino no es bastante, extenso en inmersión pero qué se sabe al con el empleo del acumulador del padre Almeida, se pudiera aumentar dicho radio de acción y además reducir el espacio ocupado por las actuales baterías de acumuladores, en provecho para los alojamientos interiores, tan necesarios en esta clase de buques.

La manoobra de inmersión es lenta, la cual depende de la velocidad y del trimado (se le dá el nombre de trimado a la operación de tener el submarino completamente nivelado, es decir, que el lastre de proa, estará compensado con el de popa y la suma de los lastres de agua totales será tal, que el submarino en inmersión estática, se mantendrá entre dos aguas, sin bajar ni emerger), dura escasamente un minuto, durante el cual, es cuando el submarino está en las condiciones más favorables de ser atacado.

Los torpedos van en el interior, así como

los tubos y pueden ser a proa y a popa, o a proa sólo. El lanzamiento se hace a una profundidad cualquiera, aunque siempre depende de la longitud del periscopio cuando se lanza con el blanco a la vista.

Hoy día existen submarinos lanza-minas y porta-hidro. Los lanzaminas son especiales para minar las derrotas de los buques y los porta-hidro llevan tubo en la torreta (puente) en el cual va el aparato desarmado.

En España tenemos en la actualidad diez submarinos en servicio, seis en construcción y otros seis próximos a construirse. Seis de ellos que son los más modernos, van numerados del uno al seis y pertenecen a la serie B; de los cuatro restantes, uno es el «Isaac Peral» construido en los E. E. U. U. y los otros tres en Italia, los cuales pertenecen a la serie C, se entregarán a la marina en el año próximo de 1928, cuatro. Estos buques son para un desplazamiento en inmersión de mil y pico de toneladas, siendo modernísimos en todos los conceptos.

Los de la serie B, que es donde el humilde emborrador de estas líneas permaneció dos años, son de un desplazamiento de 715 toneladas, dotados con 28 hombres. Su eslora, es de 64,10 metros; manga, 5 60 y puntal, 5 18. Llevan cuatro tubos lanza-torpedos, dos a popa y dos a proa, además un cañón de 7,2 mjm. Para la propulsión en inmersión, poseen dos motores eléctricos de 420 H. P. y para la misma en superficie, llevan dos potentes motores tipo Diesel de cuatro tiempos y con una fuerza de 1 400 H. P. La velocidad en inmersión es de 10 5 millas y en superficie de 16,5. El radio de acción sumergidos y a una marcha económica de 4 5 millas, es de 125, el mismo, en superficie y en una velocidad también económica de 10 5 millas, es de 8.000, es decir, 3.000 millas más que un acorazado o un crucero, pudiendo, por lo tanto, utilizarse este submarino sin restricciones de ninguna especie.

De los diez que están en servicio, están distribuidos de la forma siguiente: «Isaac Peral» y «B 1», en la Base de Ferrol; «A-1» y «A-3» en la de Mahón, y el «A 2» y los de la serie B., desde el 2 al 6, componen en Cartagena la división de Instrucción, a la cual se van mandando los de serie C, que se vayan entregando a la Marina.

Cuando las fuerzas navales se reúnan durante tres meses al año, para efectuar maniobras de conjuntos, también formarán en ellas los submarinos.

Y para no cansar más a los lectores sobre este tema, les diré que en nuestra Marina también tenemos varias celebridades submarínicas, tal como el teniente de navío, hoy capitán de corbeta, don Pablo Ruiz Marañel, que el verano pasado, con la dotación completa del submarino «B 6», cuyo buque manda, permaneció en inmersión estática y dinámica, en la ensenada de Mazarrón (Murcia), por espacio de 72 horas, batiendo el record mundial de duración.

J. SAAVEDRA

Lea usted EL ECO REGIONAL, el único periódico de la comarca.

El centenario de Goya.

¡Genio hurao y burlesco, mago del aguafuerte que pintó brujas, trasgos y perfiles de viejas, como la vieja blanca que parece la Muerte, que va a un balle... lo mismo que en las rancias conseja!

Hay un diablo burlón tras ellas que dealte el honor del pecado en la espectral coqueta. ¡Aún la lujuria muerde la vieja carne!... Y ríe la otra cara monstruosa de perro y proxeneta.

¡Oh, inquietud de los brujos aguafuertes goyescos! ¡Oh, blancos de los ángeles que vuelan en sus frescos, y sombras del horror, del pecado y la duda!

El Genio fué su amigo y le dió sus misterios, y los rablos Arcángeles tañeron sus salterios, por la consecración de su «Maja desnuda»!

E.

Resumen general de la semana.

Madrid: Por Real orden se amplía hasta últimos de año para que puedan sacar el título de Bachiller elemental los que tienen aprobado el quinto año.

Badajoz: El lunes un auto mató al niño José Navarro.

Barcelona: El martes fué la sesión de clausura del Congreso de fundición, habiendo estado concurrísimos.

Cuenca: El miércoles, en el pueblo de Horcajada, Francisca Barrio dejó en la cuna a su hija de quince meses y pasó un cerdo, devorándola un brazo; al volver la madre se la halló muerta.

Sevilla: El jueves dieron un banquete al tenor Baquero por lo magistralmente que cantó el Miserere.

Toledo: El viernes se fijaron ocho días de fiesta para el Corpus con bastantes festejos de importancia.

Roma: El día 17 continuaban graves los heridos de la bomba de Milán.

Méjico: El día 18 el padre Pedrosa, jefe de los católicos de Jalisco, cayó prisionero de las tropas federales, siendo fusilado.

Marruecos: Cesó el temporal de lluvias y se goza de un buen tiempo.

ESPECTACULOS

Mañana, en el Teatro, por la noche, Cine y Varietés.

Por la tarde, en el campo de la Deportiva, fútbol.

Horario de misas.

En la capilla del Hospital, a las siete.
En la iglesia de San Pascual, días laborables, a las siete y media, y festivos a las seis y media y ocho.

En la capilla de San Antonio, a las nueve.

En la Iglesia Parroquial, los días laborables, a las nueve y media y diez y media; días festivos, a las nueve y media, once y doce.

En la Real Capilla, a las diez.

Semana religiosa

Día 22. Domingo.—San Sotero.
Día 23. Lunes.—San Jorge.
Día 24. Martes.—San Eugenio.
Día 25. Miércoles.—San Marcos.
Día 26. Jueves.—San Cleto.
Día 27. Viernes.—Nuestra Señora de Mont.
Día 28. Sábado.—San Prudencio.

"AURORA"

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 4.500.000 de pesetas.

Seguros contra Incendios y de COSECHAS.

Representante en ARANJUEZ:
ANTONIO CARNICER ROYO
Infantas, 3 - Teléfono 113

DE SOCIEDAD

Han llegado:
De Tarancón, nuestro buen amigo don Eduardo Bermejo; de Lugo, don Zacarías Méndez.

Han salido:
Para Cáceres, don Félix Cuenca; para Segovia, el culto jefe de Hacienda don Emilio González.

Doctor Escalada

MEDICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DE MADRID

Consulta todos los Domingos, de dos a seis de la tarde.

ODONTOLOGO: SR. PALOMERO

JUEVES Y DOMINGOS

HORTALEZA, 36.—MADRID
STUAR, 31.—ARANJUEZ

NOTICIAS

Esta Alcaldía suprimió las propinas de los coches de viajeros a la estación, que se daban a los mecánicos.

¿Por qué los domingos que se goce de agradable temperatura, no da conciertos la Banda municipal en la Plaza de la Libertad?; de esta forma distraería al público que pasea por ella en las tardes soleadas.

Cesaron las tareas del caz y con ellas el trabajo de unos cientos de obreros que hoy estacionados se hallan en la plaza; esperamos si factible fuere se les dé ocupación en arreglar las calles, hasta que empiecen las tareas del campo.

Ascendió a teniente coronel, nuestro buen amigo don Saturnino R. Monge. Reciba la felicitación más efusiva.

Fué operado felizmente el joven José Pacios, en el Hospital militar.

La Permanente aprobó cuentas de jornales de las Escuelas.

Mañana en la Plaza de toros de Utrera actuará el novillero ribereño Vicente Barajas; dado su valor no dudamos del éxito y esperamos se le saque en esta plaza por si promete ayudarle por ser hijo del pueblo.

Está nombrado alguacil interino de este Juzgado don Mariano Torrecilla por el señor juez de primera instancia.

Con días desapacibles se desliza la primavera, quitando un número crecido de turistas a este vergel, por ser la época que concurren; el tiempo tiende a mejorar.

Durante este mes se puede renovar los carnets de conductores de autos en las jefaturas de Obras Públicas de 10 a 1 de la mañana, como las chapas de los coches.

La iniciativa de este periódico, fué bien acogida por los señores dependientes que se reunieron la noche del 15 en el salón del Casino Agricultura y constituyeron su sociedad nombrando la directiva compuesta de los cultos jóvenes don Pedro de Lamoca, presidente; don Jesús de la Cruz, vicepresidente; don David Vaquero, tesorero, y secretarios, don Faustino Villajos y don Antonio Fernández con seis vocales. Les felicitamos por esa unión y orden que reinó entre los 22 reunidos y esperamos consigan su ideal sin lesionar al patrono; ambos elementos pueden contar con estas columnas para todo lo que sea justo.

El Bar Ribereño de Gobernador, 8, desde primero de mes cambia dueño y hará innovaciones en el local. Le deseamos suerte.

El día 29 jugará la Deportiva con Manzanares un partido de Campeonato.

Sigue en aumento la suscripción del homenaje al ilustre periodista don Luis Bello; nosotros nos unimos a él y esperamos que esta región responda con su hidalguía a enaltecer al que tanto hace por la Escuela.

Se representó en nuestro Coliseo ¡Usted es el señor Ortiz!, comedia que fué del agrado del público, siendo muy aplaudida la compañía de Luna; por causas ajenas a la empresa no se pudo representar la comedia «El señor Adrián el primo» que nos mandaron anunciar y en breve un cuadro artístico la pondrá en escena.

Nos ruegan llamemos la atención para que cierren el mercado los días festivos a las dos, porque da la coincidencia con la oficial, que llegan los viajeros a esa hora a los restaurantes y se encuentran que no les pueden servir de lo que piden por estar todo cerrado y existencias no tienen más que las precisas.

Existen en este Regimiento dos va-

cantes de herradores de segunda y tercera; se admiten solicitudes hasta el 3 de Mayo, se sujetarán a la Real orden del 8 de Junio de 1908.

Felicitamos con efusión a don Emilio González Murillo por haber triunfado con el número 10 en las reñidas oposiciones a inspectores de Hacienda; este triunfo le dábamos por descontado dada la capacidad de tan querido amigo, que llegará a ser una figura en dicho Ministerio.

Por los datos que nos remiten, con la hora oficial estarán abiertos los comercios de tejidos y similares, como las peluquerías, de nueve a dos y de cuatro a nueve; los de comestibles y demás despachos de siete a una y de cuatro a nueve noche.

Tal día como hoy, el año 1810, fueron rechazadas heroicamente las tropas francesas por los bravos tarifeños.

El día 23, año 1461, nació la reina doña Isabel la Católica, a la que tanto debemos los españoles, y este mismo día, año 1616, murió en Madrid, pobre y olvidado, el príncipe de los ingenios, don Miguel Cervantes Saavedra, cuyos nombres no se deben borrar de nuestra mente.

Casa Escudero

STUAR, 22 :-: TELEFONO 120

Esta acreditada Casa pone en conocimiento del público que cuenta con un inmenso surtido en toda clase de pescados en conservas; tiene aceitunas mermeladas Trevijano y el insuperable queso de Suiza, en bloques, marca Barque. Surtido en galletas, vinos, aceites, cafés y chocolates el Carmen, con regalo.



Calidad excelente y bonitos regalos.

Venta exclusiva para Aranjuez:

BENEDICTO CRISTOBAL, Plaza del Mercado y DAVID RAMIREZ, Stuart, 27.

(9) FOLLETIN DE EL ECO REGIONAL

MARICIEGA

NOVELA POR

JOSE MARIA FERNANDEZ ADRADA

chorro para los devotos del Dios Baco, todo eso fué para aquellas sencillas gentes la medida con que midieron la fuerza, con que el corazón de Doroteo se había prendido en los naturales encantos de la Castellera.

Ni a nadie extrañó que la agasajara como la agasajó, ni mucho menos que en la grupa de su caballo la condujera de nuevo a su casa.

He dicho que a nadie extrañó, y he dicho mal.

Al único que no le hizo buen cuerpo la faena fué a quien menos derecho tenía a quejarse, al bueno de Sebastián, que pasó aquel día de holgorio y de jarana retraído y malhumorado, como—y perdonen él y ustedes la comparación—como perrillo a quien han picado malas palgas.

Todo el día lo pasó desasosegado, vagando de allá para acá, triste y carlaconteído.

Ni balló una vuelta en el corro de las mozas, ni dió vivas al mayordomo rumboso.

Después que dejó en la iglesia el ramo, desapareció de entre la multitud y no pareció ni a la hora de la comida.

Un romero que hubo de retirarse antes que los demás, le halló bajo la sombra de un árbol muy retrado del Santuario, echado en tierra boca abajo, y pasó de largo, pensando que aquel hombre estaría durmiendo el sueño de una enfermedad adquirida por la ingestión del abundante líquido rojo.

Pero la verdad fué que Sebastián no llegó a probar el vino, ni comió ni bebió en aquel día en que estas gastronómicas operaciones se ejecutaban tan al menudeo.

Un gusanillo mucho más voraz roía el interior de sus entrañas, y ésta fué la preocupación que le hizo alejarse del lugar de la fiesta.

Esto no obstante, cuando llegó la noche a punto estuvo para cumplir su obligación.

Cuando el amo llegó a su casa, fatigado y cansado del trajín de la fiesta, a su encuentro salió Sebastián, respetuoso y sumiso como siempre.

Tomó las riendas del corcel que había llevado a la cañilla la preclada carga de María y le encerró en la cuadra. Después pidió permiso a Doroteo para salir de ronda. El amo le concedió el permiso, encargándole de paso que, como persona de su confianza, tuviera mucha cuenta al ir a rondar a la cañilla, con lo que allí se cantara y se hiciera.

Y Sebastián saltó de ronda.

La ronda era el epílogo obligado de la fiesta en todos los pueblos del valle.

Para la ronda de aquella noche hacían los mozos sus preparativos, como las mozas para la fiesta religiosa. Se afinaban, limpiaban y adornaban los acordeones. Las viejas guitarras, coigadas muchas de ellas y enfundadas durante meses y meses, eran descolgadas y repasadas: se pulían las clavijas, se reponían las cuerdas, se modelaban las cejuelas y se tejían los cordones y las borlas que habían de colgar del mástil.

Se ensayaban las piezas que más en boga corrían por la ciudad, y por último, la noche anterior a la fiesta obsequiaban los mozos con una serenata al Alcalde, Cura, Mayordomo Juez, Veterinario y alguna otra contadísima personalidad relevante del pueblo.

Sebastián, pues, obtenido el permiso de su amo, marchó a su cuarto, descolgó la guitarra y voló a unirse a los compañeros, que ya en la plaza templaban sus instrumentos y hacían acordes, ansiosos de empezar la tarea para ellos tan grata de rondar a la reina de sus pensamientos.

A poco comenzó la ronda. Un pasacalle militar, vibrante y sonoro, como un toque de guerra rompió el silencio en que el pueblo se envolvía. Las ventanas de las casas de la plaza se abrieron, apareciendo en ellas racimos de cabezas hechas todas oídos.

—¡Qué bien tocan!—murmuró un anciano que desde su ventana observaba curioso todos los detalles de la escena.—¡Quién fuera mozo!—agregó cuando la ronda hubo traspuesto la esquina de su casa.

Y allá fué la ronda por medio del pueblo oscuro, levantando por todas partes murmullos de admiración de los curiosos que a su paso se iban para verlos marchar.

El jefe de la ronda ordenó imperativo:—¡a la cañilla!—, y por el camino de la cañilla se adelantó la ronda, sin parar un momento el aire jacarón y marcial de su corte.

(Continuará).

Se vende Carrocería

seminueva, de auto, para veinte asientos.—Razón: Administración de este periódico.

Peluquería Madrileña

CARRETERA ANDALUCIA, 6
Especialidad en el corte de pelo de señora a lo «garcón»; servimos a domicilio por UNA peseta.
No hay quien compita con nosotros.

“La Unión y el Fénix Español,,

Compañía de seguros reunidos.
La más antigua e importante de España.

Seguros de automóviles, cosechas, contra incendios, sobre la vida, seguros de valores, de accidentes y responsabilidad civil.

Agencia Regional
Príncipe, número 3
Enrique Martínez
ARANJUEZ

LA MADRILEÑA José Fernández

Aranjuez

Tinte y quitamanchas.—Especialidad en limpieza al seco.—Trajes de caballero y de señoras.—Tintura negra.—

Transformación de colores sobre lanas, sedas y algodones

STUART, 10

Bodega del Sr. Alvarez

Carretera Andalucía, núm. 24.-ARANJUEZ
¡YA BAJO EL VINO!

Vino nuevo superior, lo mismo tinto que blanco, la arroba a 650 pesetas, por litros, a 0.40 el litro. Al mismo precio en las sucursales la Marquesina, Gobernador, 9, y en casa Nazario, Stuart, 10. Para fuera se rebajan los arbitrios.

Disponemos de un millón de arrobas, elaboradas con maquinaria moderna.
¡NO CONFUNDIRSE!

LECHE

pura de vaca para niños. Ganado exclusivamente para esta especialidad
CAPITAN, 8



“La Unión y El Fénix Español,,

Compañía Española de Seguros.

Fundada en el año 1864.

Seguros generales y de incendios, vida, accidentes.

Para informarse por el agente

MARIANO FERNANDEZ MERLO
ALMÍBAR, NÚM. 28.- ARANJUEZ

Casa CAO

Esta Casa tiene la Exclusiva de la gorra inglesa con badana y de los calzados con tapa de goma y suela de crepé (PITLA), para señora, caballero y niño.

Inmensa variedad de modelos en todos los artículos.

La primera Casa en composturas y géneros de duración.

Gobernador, 4.-ARANJUEZ

Faustino Oñate

Unico agente oficial en esta Región

Se facilitan toda clase de detalles respecto al nuevo

Ford

EL AUTO UNIVERSAL

	Precios.
Roadster.....	4.950
Factan.....	5.050
Cupe deportivo.....	6.295
Cupe.....	5.995
Sedan, dos puertas.....	5.995
Sedan, cuatro puertas.....	6.520

Es el coche mejor por la menor cantidad de pesetas
Precios fábrica BARCELONA

Compre un FORD y ahorre la diferencia.
Aquí encontrará cuanto necesite para su coche a precios económicos

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
CARRETERA ANDALUCIA, 22
ARANJUEZ

Banco de Vizcaya SUCURSAL EN ARANJUEZ

Operaciones que realiza este Establecimiento

ABONA INTERESES

Cuentas corrientes: A la vista, dos y medio por ciento.

Imposiciones: A 90 días, tres y cuarto por ciento; a 180 días, tres y medio por ciento; a un año, cuatro por ciento.

Caja de Ahorros, tres y medio por ciento.

Cobros y pagos por cuenta corriente Descuento y negociación de letras sobre España.

GIROS.—Sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Depósitos en custodia de títulos.

BOLSA.—Las órdenes de Bolsa en las de Bilbao, Madrid y Barcelona, franco de comisión, cobrando únicamente el corretaje del Agente.

Préstamos y créditos sobre valores. Informes comerciales y sobre valores. Facilitamos gratis a los cuentacorrentistas.

«LA ESTRELLA»

PAÑADERIA DE LUJO

Huevería, lechería y pastelería.

SAN ANTONIO, NUM. 18

Aranjuez

Gran Zapatería, Sombrerería y Funeraria

Hijo de Francisco Varón

Gran surtido en calzado para caballeros, señoras y niños, como sombreros y gorras de todas clases.

ESPECIALIDAD EN MEDIDAS Y COMPOSTURAS

Por fin de temporada grandes rebajas en todos los artículos.

Stuart, 22. — Aranjuez.

CAPITOLE

Nuevo producto para teñir en colores toda clase de calzados.

Venta exclusiva

Casa CAO

EL SUBMARINO

Objetos de escritorio, paquetería, loza y cristal. Surtido de juguetes de todas las clases.

ALMÍBAR, 24 Y GOBERNADOR, 17

Casa de MARCOS

Venta de bicicletas de las mejores marcas, al contado y a plazos.

ACCESORIOS Y ALQUILER

REPARACIONES

Stuart, número 25

ARANJUEZ

SE ADMITEN

caballerías en los meses de Abril, Mayo y Junio, para pastar en los prados del Orcajo (Huerta). Dirigirse a D. Antonio Rodríguez.-YEPES

Se arrienda

casa-palacio con instalaciones de luz y agua en el jardín de la Reina. Dirigirse al administrador señor PINES

Almíbar, 16 ARANJUEZ

Bodegas de Fernández Carrión Montesinos, 20. - ARANJUEZ

Teléfono 150

Vinos finos de mesa.

PRECIOS	Pesetas
Tinto o blanco, superior, 16 litros...	6,50
Idem..... 1/2 »	0,20
Vinagre..... » 16 »	5,00
Vino especial tres años, Valdeguerra, botella.....	1,00

Estos vinos se sirven en Madrid en los restaurantes Molinero, Terminus, Morán, Bofín, Café Nacional, Almirante, 5, y otros.

MISTELA MOSCATEL, etcétera.
Para fuera de la población se rebajan los impuestos.

A domicilio el pedido aumenta 25 céntimos.
SUCURSAL: Montesinos, 20.-Tienda

ACADEMIA para preparaciones de carreras especiales

a cargo de

D. Aurelio Tapia (Abogado), D. Fernando González Palacios (Médico), D. José Guíjarro (Oficial de Correos), D. Rafael Guilabert (Oficial de Correos).

PREPARACION

para Secretarías Judiciales, Fomento, Hacienda, Correos, Telégrafos, Estadística, Policía, Prisiones, Secretarías de Ayuntamientos, Gobernación, Aduanas, etc.

Petit Fornos

Vinos y comidas.

Abastos, 16. - Aranjuez

SE VENDEN

potros y yeguas de dos y tres años, procedentes de sementales del Estado.

Para tratar en YEPES señores

Alvarez y Rodríguez

Arana y Compañía

Carretera de Andalucía, 10

COLONIALES

al por mayor y detall

Un aparato Kodak

es el sport de la familia. Su manejo, facilísimo, se aprende en pocos minutos.

Aparatos desde 21 pesetas.

Venta en Aranjuez:

F. BURGO.—Gobernador, 9.

PEDRO QUELLE

¡Atención! A todo cliente que compre en este cajón el bacalao de Escocia tendrá derecho a bonitos regalos, igualmente en el chocolate y en el café. Gran surtido en quesos y embutidos de las mejores marcas. Carne de membrillo precios como nadie. Pasas e higos y gran surtido en latería de todas marcas.

CAJÓN NÚMERO 7
Central: Stuart, 57, Tienda de Comestibles.

TALLER MECANICO STUART, 11

Este taller de los hermanos Monzón ha pasado a ser de BERNARDO MONZON, y avisa a su numerosa clientela que servirá escrupulosamente como hasta la fecha, tanto en instalaciones de agua, cristalería, balcones, rejas, cierres metálicos, toldos para puertas de tienda; también hay soldadura autógena.

¡GRAN OCASION!

TODO A MITAD DE SU VALOR en el puesto de MODESTO GARCIA, en el Rastro.

Crespones, lanas, charmeles.

Inmenso surtido en cortes de trajes de verano para señora y caballero.

Casa de Juárez

Venta de bicicletas de las mejores marcas: AUTOMOTO y LAPICE

Al contado y a plazos :: Alquiler

Accesorios y reparaciones

SAN ANTONIO, 19 -:- ARANJUEZ